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Streszczenie

Egzamin maturalny przeprowadzony w sesji wiosennej 2005 roku potwierdzit trady-
cyjnie duze zainteresowanie matematyka, jako przedmiotem egzaminacyjnym. Matema-
tyke, na terenie dziatania Okrggowej Komisji Egzaminacyjnej] w Krakowie, wybrato
prawie dwadzie$cia tysigcy abiturientdow, z ktorych ponad 60% zdecydowato si¢ zdawac
egzamin na poziomie rozszerzonym. Ponizszy raport jest adresowany do szerokiego
grona odbiorcow. Szczegotowa informacja o arkuszach egzaminacyjnych bedzie istotna
dla nauczycieli, ci z nich, ktérzy sa egzaminatorami zainteresuja si¢ zapewne rozdzia-
fem poswigconym ocenianiu, natomiast do czytelnikow zajmujacych si¢ nadzorem pe-
dagogicznym adresowany jest rozdzial, w ktorym zestawiono wyniki egzaminu.

Arkusze egzaminacyjne

Arkusze egzaminacyjne przestane przez Centralng Komisj¢ Egzaminacyjna zawiera-
tly 10 zadan zamieszczonych w arkuszu dla poziomu podstawowego (Arkusz I)
1 kolejnych 9 zadan w arkuszu przygotowanym dla poziomu rozszerzonego (Arkusz II).
Za petne rozwiazanie wszystkich zadan w kazdym z arkuszy mozna byto uzyska¢ mak-
symalnie 50 punktow.

Zadania w Arkuszu I, w intencji autoréw, miaty by¢ tatwe i przyjazne dla ucznia,
powinny bardziej sprawdza¢ uniwersalne umiejetno$ci wnioskowania, analizowania
danych, syntezy i argumentacji a takze wykorzystywania pomocy takich jak kalkulator
czy tablice matematyczne, niz systematycznie bada¢ opanowanie kolejnych fragmentow
programu szkolnego.

Arkusz II, zostal przygotowany z mysla o tych abiturientach, ktérzy zamierzaja
z matematyka wiaza¢ swoje dalsze plany 1 zdeklarowali ch¢¢ zdawania egzaminu na
poziomie rozszerzonym. Mial on w zatozeniu zastapi¢ egzamin wstepny na wyzsze
uczelnie, na ktorych tradycyjnie badano wiadomosci z tego przedmiotu. Egzamin na
poziomie rozszerzonym mial wigc istotnie réznicowac zdajacych, tak aby umozliwié¢
rekrutacje¢ zarowno na kierunki bardzo popularne, jak i deficytowe.

Przy konstrukcji dziesigciu zadan egzaminu maturalnego z matematyki na poziomie
podstawowym i dziewigciu zadan na poziomie rozszerzonym brano pod uwagg osia-
gnigcia absolwenta szkoty $redniej, ktore wymienia Podstawa Programowa Matematyki
1 Standardy Wymagan Egzaminacyjnych z Matematyki.
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Ocenianie

Prace oceniane byty przez 33 zespoly egzaminatoréw w dziesigciu o$rodkach oce-
niania zlokalizowanych w Lublinie, Zamos$ciu i Chelmie — wojewodztwo lubelskie,
Rzeszowie, Przemyslu i Stalowej Woli — wojewodztwo podkarpackie oraz Krakowie,
Nowym Saczu, O$wigcimiu i Tarnowie — wojewddztwo matopolskie. W ciagu trzech
dni ponad sze$ciuset egzaminatorow ocenito okoto trzydziesci tysigcy arkuszy. Duza
liczba arkuszy (okoto 20%) zostata oceniona dwukrotnie. Wszelkie watpliwosci egza-
minatoréw zwiazane ze stosowaniem kryteri6w oceniania byly na biezaco konsultowa-
ne iuzgadniane z przewodniczacymi zespoléw, a bardziej skomplikowane problemy
przekazywano gtdéwnemu egzaminatorowi za pomoca systemu MOODLE.

Wyniki

Egzamin wykazat duze zr6znicowanie w poziomie przygotowania zdajacych do eg-
zaminu. Swiadczy o tym rozstep wynikéw w obu cze$ciach egzaminu, ktory obejmowat
petna skalg. Duza grupa zdajacych dowiodta nie tylko znajomosci 1 rozumienia twier-
dzen, definicji i algorytméw, poje¢ i zaleznosci pomigdzy obiektami matematycznymi,
ale rowniez umiejetnosci stosowania tej wiedzy w praktyce. Oceniano tez arkusze,
w ktorych zdajacy nie podjeli proby rozwiazania ponad potowy zadan, a rozwiazania
tych, nad ktérymi rozpoczgli prace, przedstawialy bardzo niski poziom wiedzy matema-
tycznej i brak wprawy w rozwiazywaniu nawet typowych problemow.

Poziom podstawowy

Statystyczny uczen zdajacy egzamin na poziomie podstawowym uzyskal 27 punktéw
na 50 mozliwych (54%).

Najczgstszym wynikiem jest 15 punktow, czyli najnizszy wynik pozwalajacy zdaé
egzamin z matematyki.

Egzamin na poziomie podstawowym pozytywnie zaliczylo 84,2% abiturientow, pra-
wie 2900 osob nie przekroczyto progu zaliczajacego, beda oni mogli ponownie przysta-
pi¢ do egzaminu z matematyki w styczniu 2006 roku.

Poziom rozszerzony

Statystyczny uczen zdajacy egzamin z matematyki na poziomie rozszerzonym uzy-
skal za rozwiazanie zadah w Arkuszu II 18 punktow na 50 mozliwych (36%). Rozktad
wynikOw nie ma wyraznej dominanty. Porownywalnie czg¢sto zdajacy uzyskiwali wynik
12%, 14%, 28%, 30% jak 1 42%. Najwyzszy wynik — 100% punktéw mozliwych do
uzyskania otrzymato 4 zdajacych (21 finalistow i laureatow olimpiady matematycznej
réwniez otrzymato taki wynik z mocy prawa).

Réznice w latwosci zadan tego arkusza byly istotnie wigksze niz w arkuszu opraco-
wanym dla poziomu podstawowego, zadania bardziej roznicowaly zdajacych, zatem ich
dobor w konteks$cie wykorzystania wynikow egzaminu jako narzgdzia rekrutacji na
wyzsze uczelnie, nalezy uznac za trafny.
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Wstep

W maju 2005 r. po raz pierwszy ,,Nowa Matura” stala si¢ egzaminem powszechnym
dla absolwentow licedow ogolnoksztatcacych i profilowanych.

Mottem dla maturzystow, ktorzy zdecydowali si¢ zdawaé matematyke byt zapewne
cytat z przedmowy do Syllabusa z matematyki 2002:

., Postep cywilizacyjny sprawil, Ze matematyka stata sie niezbedna, aby racjonalnie
funkcjonowaé w zZyciu codziennym: szybko i trafnie interpretowac informacje, podej-
mowac korzystne decyzje, kierowac sie obiektywnymi racjami. Matematyka jest obecna
w wielu dziedzinach dzialalnosci cztowieka, niezbedna w wykonywaniu wielu zawodow,
stqd kto zna matematyke, ten ma wieksze szanse na awans zawodowy.”’

W catlej Polsce egzamin z matematyki zostal przeprowadzony w jednym dniu - 9 ma-
ja niezaleznie od tego czy byt to przedmiot wybierany przez uczniow w czgs$ci obo-
wiazkowe] czy jako przedmiot dodatkowy. Zdajacy, ktory wybral matematyke jako
przedmiot obowiazkowy mogt ja zdawaé na poziomie podstawowym lub rozszerzonym.
Matematyka byta najczesciej wybieranym przedmiotem maturalnym w czgs$ci obowiaz-
kowej egzaminu. Arkusze egzaminacyjne dostarczone zostaty do szkot przez Centralna
Komisj¢ Egzaminacyjna a prace zdajacych oceniali zewngtrzni egzaminatorzy Okrggo-
wych Komisji Egzaminacyjnych.
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I1. Informacje o zdajacych, zastosowanym arkuszu egzamina-
cyjnym i wynikach egzaminu

1. Opis populacji uczniow i szkot

Do egzaminu maturalnego z matematyki przystapito ogétem 18292 uczniow z 761
szkoét trzech wojewodztw: lubelskiego, matopolskiego i podkarpackiego. Znaczne byto
zréznicowanie liczby zdajacych wybierajacych matematyke w poszczegdlnych szkotach
— od kilku do niemal 100%. Prawie dwie trzecie uczniow, ktorzy zdeklarowali matema-

tyke jako przedmiot egzaminacyjny zdecydowato si¢ ja zdawa¢ na poziomie rozszerzo-
nym (63%).

Tabela. 1. Uczniowie zdajacy matematyke

Liczba uczniéw
i Licea .
Ogoélem i Licea profilowane
ogolnoksztalcace
Poziom 18292 15299 (84%) 2993 (16%)
podstawowy
Poziom 11587 11032 (95%) 555 (5%)
rozszerzony

2. Opis arkuszy egzaminacyjnych

Arkusz egzaminu maturalnego z matematyki dla poziomu podstawowego (MMA -
P1A1P-052) — sktadat si¢ z 13 stron i zawierat 10 zadan. Jeden zilustrowane bylo ry-
sunkiem (zadanie 8), a rozwigzanie zadania 7. wymagato analizy dotaczonego zestawu
danych statystycznych.

Przy konstrukcji zadan egzaminu maturalnego z matematyki na poziomie podstawo-
wym brano pod uwagg osiagnigcia absolwenta szkoty $redniej, ktore wymienia Podsta-
wa Programowa Matematyki 1 Standardy Wymagan Egzaminacyjnych. W Informatorze
maturalnym z matematyki na rok 2005 standardy wymagan egzaminacyjnych sformu-
towane sa nastepujaco:

S I. — wiadomosci i ich rozumienie;

S II. — korzystanie z informacji, czyli zdajacy wykorzystuje 1 przetwarza informacje;
S III. — tworzenie informacji, czyli zdajacy rozwiazuje problemy.

Ponizej zamieszczono plan arkusza egzaminacyjnego przygotowanego dla zdajacych
wybierajacych poziom podstawowy (Tabela 2.). Zestawienie to ilustruje procentowy

udzial standardéw egzaminacyjnych w zadaniach Arkusza 1.

Tabela 2. Plan arkusza egzaminacyjnego |

Standard % udzial
SI 20
S1I 60
S 111 20
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Tematyka zadan dotyczyta wszystkich glownych haset Podstawy programowej, co
ilustruje zamieszczona ponizej kartoteka Arkusza I (Tabela 3.).

Tabela 3. Kartoteka arkusza egzaminacyjnego |

Nr Badana czynno$¢, zdajacy potrafi: Nr Nr tresci ze Liczba Nrz opisu
zadania y » 2CAIACY P ) standardu standardu I punktow wymagan
oblicza¢ prawdopodobienstwa zdarzen
1 losowych na podstawie definicji kla- 1. 9b I. 9b 3 IX. 3a
sycznej lub za pomoca drzewa
rozwigzywac¢ rownania i nierownosci 1 1c L 5a 3 17
zwiazane z funkcja homograficzng ) ) )
2
wyznaczaé wyrazy ciagu okreslonego I 5a I 5a 1 V1
wzorem og6lnym ’ ' '
zastosowac twierdzenie Bézoute’a II. 2a I.3e 1 III. 5¢
sprawdzac, czy liczba jest pierwiast- 11 2a 13h 1 111 5b
3 kiem wielomianu ) ) )
roztozy¢ wielomian na czynniki II. 2a 1.3d 1 III. 5d
rozwiazywac rOwnania wielomianowe IL. 2a L.2b 1 III. 5d
stosowa¢ wlasnosci ciagu arytmetycz- 1L 1a V. 2d
4 nego (geometrycznego) w zadaniach III. oh I.5b, 1.3h 5 Hi 3 ’
(takze tekstowych); ’ o2
podaé opis matematyczny danej sytu- 1 1a I 3b ) 1L 3a
acji w postaci funkcji ) ) )
wyznaczaé najwigksza warto$¢ funk- 1L 2a I 3b | 1L 2f
5 cji kwadratowej w przedziale ) ) '
wykorzystywac wlasnosci funkcji
kwadratowe;j i jej wykres do rozwia- 1. 2a L. 3b 1 III. 2g
zywania zadan optymalizacyjnych
zaznaczaé na osi liczbowej zbiory
opisane za pomocg rownan i nierow-
nosci z wartoscia bezwzgledna typu: IL. 1a L 3c 2 L. 5b
|x—a|=b, |x—a| <b, |x—a| >b
wykonywac¢ dziatania na wyrazeniach
algebraicznych (w tym stosowaé wzo-
6 ry skréconego mnozenia, rowniez na II. 1a L. 3b 2 L. 2f,
sze$cian sumy i rdznicy oraz sume
i r0znicg szesciandw)
rozwigzywac¢ rOwnania i nierownosci I 1a L 1h | 1. 3a
kwadratowe z jedng niewiadoma ) ) )
wyznaczaé: sumg, iloczyn, roznice I 1a 11 1 I 1a
zbioréw ' 8 '
przedstawia¢ dane empiryczne w
postaci tabel, diagramow i wykresow 11.2b 1.9 ! IX. 4b
7 0b1¥czac sr'edr}lac arytmetyczna, Srednig L 1a I 9% 1 IX. 4d
wazong zbiordw danych
obliczac¢ warlgnCJf; i odchylenie stan- 1L 1a L 9 3 IX. 4e
dardowe danej proby
korzysta¢ z wlasno$ci czworokatow
8 wypuktych opisanych na okregu i II. 1a I. 6a 2 VL Ic

wpisanych w okrag
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oblicza¢ obwody i pola podstawo- II. l1a I. 6b
. . 3 VI. 2

wych figur ptaskich 1. 2¢ I 1i
szacowac’V\{ynlkl obliczen z zadang 1L 2¢ L1 1 I 6a
doktadno$cia
opisywa¢ za pomoca funkcji zalezno-
$ci w przyrodzie, gospodarce i zyciu I. 1d I.1d 1 IL. 3b
codziennym
stosowac procent sktadany
w zadaniach rowniez dotyczacych I. 5¢ L. 5¢ 1 V.3
oprocentowania lokat i kredytow

9 Egj(iiac opis matematyczny danej sytu- Il 1a L 5¢ 1 1. 3b
wykonywac¢ dziatania na potggach o
wykladnikach catkowitych L1e L 1e ! L3
rozwigzywac algebraicznie uktad
réwnan liniowych z dwiema niewia- I. 3h, II. 2¢ 1. 3h 2 II. 1f
domymi
badac wzajemne po%ozemg prostych I 8a I 8a 1 VIIL 2a
i ptaszczyzn w przestrzeni
wyznaczaé pola powierzchni

10  obictodei wieloscianéw i brvl ob
i objetosci wieloscianow i bryt obro- I 2a I 8¢ 6 VIIL 3
towych z zastosowaniem trygonome-
trii

Arkusz egzaminu maturalnego z matematyki dla poziomu rozszerzonego (MMA-

R1A1P-052) — sktadat sig¢ z 15 stron i zawierat 9 zadan w tym jeden zilustrowany ry-
sunkiem (zadanie 15).

Ponizej zamieszczono plan arkusza egzaminacyjnego przygotowanego dla zdajacych

wybierajacych poziom rozszerzony (Tabela 4.). Zestawienie to ilustruje procentowy
udziat standardow egzaminacyjnych w zadaniach Arkusza II.

Tabela 4. Plan arkusza egzaminacyjnego 11

Standard % udzial
S1 10
SII 50
S I 40

Zadania, ktére zamieszczono w Arkuszu II korespondowaty z zapisami w Podstawie

programowej dla poziomu rozszerzonego. Odniesienie do zapisow w tym dokumencie
zestawia ponizsza tabela (Tabela 5.)

Tabela 5. Kartoteka arkusza egzaminacyjnego 11

Nr Nr tresci . .
‘x . Liczba | Nr z opisu
. Badana czynnos$¢, zdajacy potrafi: standar- | ze standar- , X
zadania punktéow | wymagan
du dul
posmglwac si¢ wlasnosciami funkcji loga- I 4aR I 4aR ) X 2a
rytmicznych
rozwiazywac réwnania, nierownosci wie- Ilg Ilg 1 1L 5¢
lomianowe
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12

stosowa¢ wzory na funkcje trygonome-
tryczne sumy i réznicy katdw, wzory na
sumy i ro6znice funkcji trygonometrycz-
nych, wzory na funkcje trygonometryczne
wielokrotnos$ci kata

II.2R

I.5bR

IV. 4b

na podstawie danego wykresu funkcji
y=f (x) sporzadza¢ wykresy funkcji:

y==f(x),y=r(-x),
y=—f(-x). y=f(x—a)+b,
y=k-f(x), y=f(k-x),
y=f(d).»=[7(x)

. 1R

I.2cR

II. 7a

13

oblicza¢ prawdopodobienstwa zdarzen
losowych na podstawie definicji klasycz-
nej lub za pomoca drzewa

II.2R

I. 11c

1X. 3a

stosowac schemat Bernoulliego
do obliczania prawdopodobienstwa

II.2R

L. 11c

rozwiazywac roOwnania i nieroOwnosci wy-
ktadnicze i logarytmiczne

II.2R

I.4bR

X. 3a

14

oblicza¢ sumg 7 kolejnych wyrazow
ciagu arytmetycznego (geometrycznego)

II. 2R

I. 5b

V.2¢

stosowac twierdzenia o granicy sumy,
roznicy, iloczynu i ilorazu ciaggow zbiez-
nych do obliczania granic ciagow

II. 2R

I.6b R

V.5b

15

wykonywa¢ dziatania na wektorach (do-
dawanie, odejmowanie, mnozenie przez
liczbe) — w ujgciu analitycznym

i syntetycznym

II. 1b

1.8 R

VI. 7a

16

wyznacza¢ przekroje ptaskie wieloscianow

III. 2a

1. 10a R

VIIL 4

oblicza¢ obwody i pola podstawowych
figur ptaskich, migdzy innymi z zastoso-
waniem funkcji trygonometrycznych

II.2R

I. 6b

stosowa¢ wiasnosci jednoktadnosci i po-
dobienstwa w rozwiazywaniu zadan

II.2R

I.8d R

VI. 7¢c

17

wykonywa¢ dziatania na wyrazeniach
algebraicznych (w tym stosowaé wzory
skroconego mnozenia, rowniez na sze§cian
sumy i rdéznicy oraz sumg i réznicg sze-
Scianow)

III. 2aR

I le

L. 2f

rozktada¢ wielomiany na czynniki migdzy
innymi z wykorzystaniem twierdzenia
Bézouta oraz twierdzenia o wymiernych
pierwiastkach wielomianu

o wspotczynnikach catkowitych

1. 2b R

I. 3e

III. 5c
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rozwiazywac algebraicznie i graficznie
uklady réwnat z dwiema niewiadomymi, | |, . p L.9aR 2 1L 3f
z ktorych przynajmniej jedno jest stopnia
drugiego
okres}ac wlasnos$ci podstawowych figur 1. 2b R I.7a,b 1 VI la
ptaskich
korzysta¢ z wlasnos$ci czworokatow wypu-

13 ktych opisanych na okregu i wpisanych III. 2b R L. 6a 1 VL Ic
w okrag
wyznacza¢ rdwnanie p‘rostej réwnoleglej L 1aR I 6a ) VIL 1d
(prostopadlej) do danej
wyznaczaé odlegto$¢: dwoch punktow,
punktu od prostej, dwoch prostych rowno- | II. 1aR L. 7b 1 VII. 2
legtych
przedstawmp olfrqg za pomoca rownania L 9aR L 9aR 1 VIL 3a
z dwiema niewiadomymi
stosowaé wzory Viete’a III. 2R [.3aR 1 III. 3d
wyznacza¢ dziedzing funkcji wymiernej III. 2R I.3aR 3 III. 8a

19 . , . e . ..
obhc.zac pochodne wielomianow i funkcji IL 2R L7¢R ) X1.3
wymiernych
stosoyvac pochgdnq .do rozwigzywania I 2R L7dR 4 XI5
zadan optymalizacyjnych

3. Organizacja oceniania prac uczniowskich

W dniu egzaminu maturalnego z matematyki (9.05.2005) w Centralnej Komisji Eg-
zaminacyjnej spotkali si¢ gtowni egzaminatorzy i koordynatorzy oceniania wszystkich
o$miu komisji okrggowych. Wszyscy rozwiazali zadania egzaminacyjne zamieszczone
w Arkuszu I, a nastgpnie szczegdtowo omawiano schemat oceniania tego arkusza.
Zwracano uwagg na jednakowe rozumienie poszczeg6lnych kryteridow. Nastgpnie wszy-
scy zebrani przystapili do oceny wybranych, rzeczywistych prac zdajacych. Poréwnano
wyniki oceniania, wyjasniono watpliwosci 1 doprecyzowano zapisy w schemacie oraz
uszczegdtowiono kryteria punktowania, opracowano rowniez schematy oceniania in-
nych niz autorskie metod rozwiagzan zadan. Powyzsza procedurg zastosowano nastgpne-
go dnia do prac nad schematem oceniania Arkusza II.

Przyjety wspolnie schemat i kryteria punktowania stanowity material do szkolen eg-
zaminatoréw oceniajacych prace w poszczegolnych komisjach.

Kandydaci na egzaminatoréw musieli spelnia¢ kilka warunkow: posiadaé certyfikat
CKE, podczas szkolenia egzaminatorow osiaga¢ dobre wyniki w porownywalnym ocenia-
niu, uczestniczy¢ w formach doskonalenia (szkolenia w zespotach 1 w systemie Moodle)
a takze uczestniczy¢ w kaskadowym szkoleniu bezposrednio poprzedzajacym ocenianie.

21 maja w Krakowie przeprowadzono szkolenie przewodniczacych zespoléow oce-
niajacych i weryfikatoréw zgodnie z przyjetymi procedurami oceniania prac (rozwia-
zanie zadan, analiza schematu oceniania, interpretacja kryteriow, ocena przyktadowych
prac uczniowskich). Przypomniano procedury zwiazane z organizacja pracy zespotow
(sposéb odbioru i oddawania prac, stosowanie znakow egzaminacyjnych, wypeknianie
kart do czytnika i prowadzenie dokumentacji oceniania).

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Krakowie
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25 maja PZE przeprowadzili szkolenie merytoryczne egzaminatorow w swoich
osrodkach koordynacji oceniania.

W OKE w Krakowie pracg nad ocenianiem arkuszy egzaminacyjnych z matematyki,
zorganizowano w dziesigciu osrodkach oceniania zlokalizowanych w Lublinie, Zamo$ciu
1 Chelmie — wojewodztwo lubelskie, Rzeszowie, Przemyslu 1 Stalowej Woli — wojewo6dz-
two podkarpackie oraz Krakowie, Nowym Saczu, O§wigcimiu i Tarnowie — wojewddztwo
matopolskie. Ogétem do pracy przystapito 812 egzaminatorow, 66 weryfikatoroéw oraz 33
przewodniczacych zespotéw egzaminatorow i tyle samo pelnomocnikow Dyrektora OKE
(czuwajacych m.in. nad kompletno$cia wypetnienia kart wynikowych przez egzaminatorow
oraz obiegu dokumentacji miedzy przewodniczacym zespolu a egzaminatorami) w 33 ze-
spotach. W kazdym osrodku oceniania catym przedsigwzigciem kierowat koordynator, kto-
ry pozostawal w ciagltym kontakcie z gtéwnym egzaminatorem.

25 maja PZE przeprowadzili szkolenie merytoryczne egzaminatorow w swoich osrod-
kach koordynacji oceniania. Dwa dni pdzniej przystapito do pracy dwadziescia jeden zespo-
16w egzaminatorow w Lublinie, Rzeszowie 1 Krakowie. Czternascie zespotéw ocenialo arku-
sze z poziomu podstawowego 1 siedem arkusze z poziomu rozszerzonego. Praca trwala przez
trzy dni (piatek, sobota i niedziela) 1 byta kontynuowana w nastgpny weekend. Wszelkie wat-
pliwosci egzaminatoréw rozstrzygali na biezaco przewodniczacy zespotow, w przypadku
watpliwo$ci zwracali si¢ do koordynatorow a ci z kolei uzgadniali stanowiska z gtéwnym
egzaminatorem.

Nalezy podkresli¢, ze wszyscy egzaminatorzy potraktowali pracg niezwykle powaznie
1 odpowiedzialnie. Doktadnie czytali kazda odpowiedz i starali si¢ precyzyjnie stosowac sche-
mat oceniania. W przypadkach watpliwosci czy dana odpowiedZ uzna¢ za poprawna konsul-
towano w szerszym zespole i z przewodniczacymi, starajac si¢ dostrzec wszystkie aspekty
pracy. Nigdy nie podejmowano pochopnych decyzji. W przypadkach, gdy praca na poziomie
podstawowym oceniona zostala na 26%-32% punktéw byla ponownie oceniana przez innego
egzaminatora lub przewodniczacego zespotu. Jednak koncentrujac si¢ na merytorycznej stro-
nie oceny arkuszy egzaminacyjnych i przy tak ogromnym tempie pracy nie ustrzezono si¢
przed drobnymi btgdami. Polegaly one glownie na niedoktadnym wypehieniu kart do czytni-
ka oraz bledach rachunkowych w protokotach. Takie prace nalezalo ponownie zweryfikowaé
poréwnac sumy punktéw zapisanych na pracy, w protokole i na karcie. Dopiero tak zweryfi-
kowane wyniki mogly by¢ podane do wiadomosci zainteresowanych 1 stanowity podstawe
opracowania raportu.

‘ Gléwny egzaminator OKE
Koordynator || Koordynator || Koordynator || Koordynator || Koordynator || Koordynator || Koordynator || Koordynator || Koordynator || Koordynator
Osrodka Osrodka Osrodka Osrodka Osrodka Osrodka Osrodka Osrodka Osrodka Osrodka
Koordynacji || Koordynacji || Koordynacji || Koordynacji || Koordynacji || Koordynacji || Koordynacji || Koordynacji || Koordynacji || Koordynacji
Oceniania Oceniania Oceniania Oceniania Oceniania Oceniania Oceniania Oceniania Oceniania Oceniania
Lublin Zamos¢ Chetm Rzeszoéw Przemysl Stalowa Wola Krakéw Nowy Sacz Tarnéw Oswigcim
LO1 L02 L03 P01 P02 P03 MO1 MO02 MO03 MO04

ZESPOLY EGZAMINATOROW

ZE1 ZE1 ZE1 ZE1 ZE1 ZE1 ZE1 ZE1 ZE1 ZE1
ZE2 ZE2 ZE2 ZE2 ZE2 ZE2 ZE2 ZE2 ZE2 ZE2
ZE3 ZE3 ZE3 ZE3 ZE3 ZE3 ZE3 ZE3 ZE3
ZE4 ZE4 ZE4

ZE5

Rysunek 1. Struktura organizacyjna zespotéw oceniajacych prace maturalne z matematyki w 2005 r.
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4. Wyniki egzaminu maturalnego z matematyki
na poziomie podstawowym

Statystyczny uczen rozwiazujacy Arkusz I uzyskat 27 punktow na 50 mozliwych do
otrzymania (54%). Rozstep wynikéw wyniost 50 punktéw, czyli obejmowat caty prze-
dziat skali od 0 punktéw do 50.

Najczestszym wynikiem jest 15 punktow, czyli wynik kwalifikujacy do zdania eg-
zaminu. Wszystkie prace na pograniczu progu punktowego juz od 13 punktow byty
oceniane, co najmniej przez dwoch egzaminatordw, po to by mie¢ pewnos¢, ze wszyst-
kie odpowiedzi w pracy, ktore dawaty podstawy do przyznania punktu zostaty wtasci-
wie zarejestrowane. Pomiar osiagni¢¢ z matematyki ma statystycznie wysoka rzetelnos¢
o czym $wiadczy wspdtczynnik « - Cronbacha obliczony za pomoca programu Tia-
Plus®, - rowny 0,94. Rozklad wynikow jest zblizony do normalnego. Ponizej przedsta-
wiono podstawowe statystyki dla Arkusza I z matematyki.

Tabela 6. Podstawowe miary statystyczne dla Arkusza I

Liczba uczniow 18292
Srednia 26,66
Mediana 27 crestose
Dominanta 15 10007
Odchylenie standardowe 11,95
Rozstep 50 1
Minimum 0

600
Maksimum 50

400

200

liczba punktéw

Rysunek 2. Rozktad wynikéw z matematyki Arkusz I

Egzamin na poziomie podstawowym pozytywnie zaliczyto 84,2% abiturientow.

2890 os6b nie przekroczyto progu pozwalajacego zaliczy¢ egzamin, beda oni mogli
ponownie przystapi¢ do egzaminu z matematyki w styczniu 2006 roku lub w kolejnych
sesjach egzaminacyjnych.

Ponizej w Tabeli 7. przedstawiono wyniki egzaminu maturalnego z matematyki na po-
ziomie podstawowym w znormalizowanej skali ,,standardowej dziewiatki”. Sposrod
réznych skal znormalizowanych, wykorzystywanych w pomiarze dydaktycznym, skala
ta umozliwia, wygodna interpretacje wynikéw egzaminu. Poszczegolne staniny (ustalo-
ne wedtug statych norm procentowych) odpowiadaja kategoriom wynikéw od najniz-
szych do najwyzszych. Okreslonemu wynikowi przypisano charakterystyke dydaktycz-
na, dzigki czemu kazdy zainteresowany uzyskuje opis osiagnigtego przez siebie wyniku,
w odniesieniu do wynikéw uzyskanych z danego egzaminu przez innych uczniow.

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Krakowie
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Tabela 7. Wyniki uzyskane przez uczniow z Arkusza I w skali staninowe;j

Wynik Stopien Opis
poziomu podstawowego skali stopnia skali
od 0% dol2 % 1 najnizszy
od 14% do 20% 2 bardzo niski
od 22% do 30% 3 niski
od 32% do 42% 4 nizej Sredniego
od 44% do 58 % 5 $redni
od 60% do 72 % 6 wyzej Sredniego
od 74% do 84 % 7 wysoki
od 86% do 92 % 8 bardzo wysoki
od 94% do 100 % 9 najwyzszy
1

0,9

0,8

0,7

0,6

0,5

0,4

0,3

0,2

0,1

0

Caly Standard_1 Standard 2 Standard 3

Rysunek 3. Latwos¢ testu wedlug standardow - Arkusz 1

Zroznicowanie tatwosci zadan w obregbie poszczegdlnych standardéw jest niewielkie.
Swiadczy to o opanowaniu przez zdajacych na podobnym poziomie wiadomosci
1 umiejgtnosci oraz ich wykorzystania w nowych sytuacjach. Nieznacznie stabiej wypa-
dty zadania wymagajace zastosowania nabytych wiadomosci i umiejetnosci do tworze-
nia informacji (oceniania, dostrzegania i rozwiazywania probleméw), czyli umiejgtnosci
zaliczanych do standardu trzeciego.

Analizujac wyniki egzaminu okazalo sig, ze zadania zamieszczone w pierwszym ar-
kuszu egzaminacyjnym miaty zréznicowana tatwos¢, przy czym nie byto zadan bardzo
fatwych 1 bardzo trudnych.
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Rysunek 4. Latwos¢ poszczegolnych zadan w Arkuszu [

Tabela 8. Klasyfikacja zadan w Arkuszu | ze wzgledu na ich tatwos¢

Latwosc

0-0.19

0.20-0.49

0.50-0.69

0.70-0.89

0.90-1.00

5,9

3,4,6,7,8,10

1,2

Interpretacja tatwosci zadania

bardzo trudne

trudne

umiarkowanie
trudne

tatwe

bardzo tatwe

Liczba zadan

| 6 |
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5. Wyniki egzaminu maturalnego z matematyki
na poziomie rozszerzonym

Statystyczny uczen rozwiazujacy Arkusz I uzyskat 18 punktow na 50 mozliwych do
otrzymania (36%). Rozstep wynikéw wyniost 50 punktéw, czyli obejmowat caty prze-
dziat skali od 0 punktéw do 50.

Najczgstszym wynikiem jest 6 punktdw, przy czym rozklad nie ma wyraznej domi-
nanty. Podobnie jak w Arkuszu I pomiar osiagni¢¢ z matematyki na poziomie rozsze-
rzonym ma statystycznie wysoka rzetelnos¢ o czym swiadczy wspotczynnik « - Cron-
bacha obliczony za pomoca programu TiaPlus®, - rowny 0,93. Rozklad wynikow jest
zblizony do normalnego, wyraznie prawoskosny. Ponizej przedstawiono podstawowe
statystyki dla Arkusza Il z matematyki.

Tabela 9. Podstawowe miary statystyczne dla Arkusza II

Liczba uczniow 11587
Srednia 17,82
Mediana 18
Dominanta 5
Odchylenie standardowe 10,54
Rozstegp 50
Minimum 0
Maksimum 50

500

400 M

300

200

100

czestosé

Rysunek 5. Rozklad wynikéw z matematyki Arkusz I1

50

liczba wynikéw

Tabela 9. Wyniki uzyskane przez uczniow z Arkusza II w skali staninowe;j

Wynik poziomu podsta- Stopi?ﬁ Opidstopniaisiali
wowego skali
0od 0% do 2 % 1 najnizszy
od 4% do 8% 2 bardzo niski
od 10% do 14% 3 niski
od 16% do 26% 4 nizej sredniego
od 28% do 36 % 5 Sredni
od 38% do 50 % 6 wyzej $redniego
od 52% do 62 % 7 wysoki
od 64% do 74 % 8 bardzo wysoki
od 76% do 100 % 9 Najwyzszy
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Tabela 10. Klasyfikacja zadan w Arkuszu II ze wzgledu na ich latwos$é
Latwosé
0-0.19 0.20-0.49 0.50-0.69 0.70-0.89 0.90-1.00
12,16, 17 13,18, 19 11, 14 15 -
Interpretacja tatwosci zadania
bardzo trudne trudne umiarkowanie fatwe bardzo tatwe
trudne
Liczba zadan

3 | 3 | 2 | 1 | 0
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II1. Szczegotowa analiza wybranych zadan
i odpowiedzi zdajacych

1. Poziom podstawowy

Zadanie 1. (3 pkt)

W pudetku sa trzy kule biale i1 pie¢ kul czarnych. Do pudetka mozna albo dotozy¢ jed-
na kule biata albo usuna¢ z niego jedna kulg czarna, a nastgpnie wylosowac z tego pu-
detka jedna kule. W ktorym z tych przypadkow wylosowanie kuli biatej jest bardziej
prawdopodobne?

Wykonaj odpowiednie obliczenia.

Nr Nr Et . . dani Liczba
zadania | czynnoSci apy rozwiazama zagania punktow
Obliczenie prawdopodobienstwa wylosowania bia-
L1 tej kuli sposrod 4 kul biatych i 5 czarnych: p, :g I'p
| Obliczenie prawdopodobienstwa wylosowania bia-
12| tej kuli sposrod 3 kul biatych i 4 czamych: p, =% I'p
Poréwnanie obliczonych wynikéw i1 sformutowanie
1.3 ol Ip
odpowiedzi: p,) p,

Zadanie pierwsze to klasyczna ,,rozgrzewka”. W zamierzeniu zadanie miato by¢ la-
twe, przyjazne i miato sprzyja¢ zmniejszeniu stresu egzaminacyjnego. Rozwiazujacy go
abiturient powinien zna¢ pojecie prawdopodobienstwa klasycznego. Nawet, jezeli
z powodu stresu egzaminacyjnego zapomnial potrzebnych wiadomosci, mogl skorzy-
sta¢ z ,, Zestawu wybranych wzorow matematycznych”, w ktorych znajduja si¢ wszyst-
kie potrzebne do rozwiazania tego zadania informacje. Zadanie spetnito tylko czgscio-

wo swoja rolg, poniewaz tylko dwoch na trzech zdajacych uzyskalo, rozwiazujac go,
pelna liczbe punktow.

Najczestszy btad to rozwiazanie typu:

R ) [ B 5 \ W
A . 8 = 3
JeH oo (___— | Charne bolie | | |

| [ | | | | - [ I
I % | 8
= }t.n\.lfr <| > | 92 Enppanie L
= || 8 / !
[ 1938 Al ke '
Slc | ] SR T
L/ * | =T | i
’:L_;‘J_]Q S B R E B - G | B e A A B |
! b fq" “n 4 bacl g" —;45-’_'( i 1,1 | \?:c»ﬁu oy }L‘m—(_ 'fI‘[
e i | B JdlE]
A 92 5 7 5

wskazujace na brak zrozumienia pojecia prawdopodobienstwa klasycznego.
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Zadanie zawierato pulapke dla tych uczniow, ktorzy nie spodziewali si¢ tak prostego
problemu i potraktowali opisane doswiadczenie jak dwuetapowe. W sytuacji, gdy zda-
jacy zinterpretowat stlowo ,,mozna” jako prawdopodobienstwo warunkowe (np. p -

prawdopodobienstwo zdarzenia, ze zawartos¢ pudetka to 4 kule biate 1 5 kul czarnych,
q - prawdopodobienstwo zdarzenia, ze zawarto$¢ pudetka to 3 kule biate i1 4 kule czar-
ne) zaréwno gdy przyjal konkretne wartosci (wtedy jednak musza one spetnia¢ warunki
0<p<1IA0Lg<IAp+g<1 - tego zdajacy pisa¢ nie musi, ale musi tak by¢) jak
1 gdy zapisal je symbolicznie (nie musi pisa¢ jakie warunki te prawdopodobienstwa ma-
ja spehniac), egzaminatorzy punktowali wedtug schematu:

Nr Nr Et . i zadani Liczba Uwagi
zadania| czynnoci apy rozwigzania zadania punktéw wagi
Obliczenie prawdopodobienstwa wy- T
o . . jezeli  prawdopodo-
losowania biatej kuli sposrod 4 kul . .
! . Y bienstwo losowania
biatych i 5 czarnych, jezeli prawdopo- . .
" . . ztej urny zdajacy
1.1 dobiefistwo losowania z tej urny zda-| 1p .
. . ustalit na np.
jacy ustalit na np. 4
o, 141 pi.top =p-—
47499 0
Obliczenie prawdopodobienstwa wy-
losowania biatej kuli sposroéd 3 kul jezeli  prawdopodo-
biatych 1 4 czarnych, jezeli prawdopo- bienstwo losowania
dobienstwo losowania z tej urny zda- ztej urny zdajacy
1.2 1 p .
iacy ustalit na n 1131 ustalil na np.
jacy p-3-Pz 377 . _ 3
(jezeli p+¢q >1 to w tym kryterium za- 710 P2 =4 7
1 Znaczamy zero)
rowniez wtedy, gdy
poréwnanie jest try-
wialne  (tak  jak
w przykladzie obok),
jezeli zdajacy przyjat
oznaczenia prawdo-
Porownanie obliczonych wynikow podobienstw np. p i1
1.3 i sformulowanie odpowiedzi: p, <p, Ip g, iporéwnania nie
(w tym konkretnym przypadku) zrobi to niestety zero
punktéw za to kryte-
rium (jednak jak zro-
bi jaki§ sensowny
komentarz dotyczacy
tego porOwnania, to
przyznajemy punkt)

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Krakowie
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Zadanie 2. (4 pkt)

Dany jest ciag (a,), gdzie a, =3n

tego ciagu wigksze od % .

dla n=1,2,3. Wyznacz wszystkie wyrazy

Nrza- | Nr czyn- Etapy rozwiazania zadania Liczba
dania nosci punktow

2.1 Zapisanie nierOwWnosci: n+2 ) 1 lp

3n+1" 2
Przeksztatcenie nierownosci do postaci liniowej lub
22 liloczynowej: n(3 lub 2(3—n)3n+1)) 0 Ip
23 Rozwiazanie nierownosci w zbiorze liczb natural- Ip
) nych:n=11lubn=2
. o 3 4
24 Sformulowanie odpowiedzi: a, = 7 a, = 2 lp

W intencji autora (patrz kartoteka), za pomoca tego zadania powinno si¢ bada¢ umie-
jetno$¢ rozwiazywania réwnan i nierdéwnosci zwiazanych z funkcja homograficzng oraz
wyznacza¢ wyrazy ciagu okreslonego wzorem ogdélnym. Niestety ponad polowa
uczniéw rozwiazywala zadanie ,,na piechotg”, podstawiajac kolejne wartosci 7 .

Niezbedne, w takim przypadku okazalo si¢ wigc zastosowanie innego schematu oce-

niania:
Nr Nr . . . Liczba .
) . . | Etapy rozwiazania zadania , Uwagi
zadania | czynnosci punktow
Wyznaczenie kilku poczatkowych wy-
2.1 . . . 1
razoéw ciagu (an) (co najmnigj trzech)
29 Stwierdzenie, ze ciag (an) jest maleja- |
' cy.
2 - -
Wystarczy, ze zdaja-
T . leia- Cy napisze, 1z mia-
’3 Uzasadnienie, Ze ciag (an ) jest maleja; 1 nownik ufamka ro-
cy $nie ,,szybciej” niz
jego licznik.
Sformutowanie odpowiedzi: W dac
24 3 4 | ystarczy po ’ac
a, = rE a, = 7 numery wyrazow.
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19



Zadanie 3. (4 pkt)
Dany jest wielomian W(x) =x +hkx’ —4.
a) Wyznacz wspotczynnik k tego wielomianu wiedzac, ze wielomian ten jest po-
dzielny przez dwumian x+2.
b) Dla wyznaczonej wartosci k£ rozt6z wielomian na czynniki i podaj wszystkie je-

go pierwiastki.

Nrza- | Nr czyn- Etapy rozwiazania zadania Liczba
dania nosci punktow
Wykorzystanie podzielnosci wielomianu przez dwu-
3.1 mian x+2np. W(-2) =0 lub podzielenie wielomia- 1p
nu W(x) przez dwumian x+2
3.2 Wyznaczenie k: k=3 lp
3 Roztozenie wielomianu na czynniki:
33 ()= (r=1)x+2) Lp
Podanie pierwiastkow wielomianu:
34 o B Ip
X, =x,=-2,x,=1

Zadanie wymagajace zastosowania twierdzenia Bezouta lub umiejgtnosci dzie-
lenia wielomianéw. Zadan tego typu absolwenci czteroletniego liceum rozwiazywali
duzo, jednak w programie nowego liceum na realizacj¢ tego tematu nie przeznacza si¢
zbyt wiele czasu, szczegdlnie w klasach realizujacych poziom podstawowy. Dodatkowa
komplikacja rozwiazania byl fakt, Ze w rozwiazaniu pojawia si¢ pierwiastek podwdjny,
ktérego wielu zdajacych nie wiedziala jak uwzgledni¢ w odpowiedzi.

Ponizej zamieszczono inna metode rozwiazania tego zadania (w oryginale zawierata

btedy, stad przestawiono szkic rozwiazania).

¥ k-4 =2(x+2) =20+ —4 =% (x+2) +[ *(k-2)-4]=

C(x+2)+(evhk =2 =2)(xk=2+2)

Aby wielomian byl podzielny przez x + 2

W tym sposobie automatycznie otrzymujemy rozktad wielomianu na czynniki.
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Zadanie 4. (5 pkt)
Na trzech potkach ustawiono 76 ptyt kompaktowych. Okazato sig, Ze liczby ptyt na pot-
kach gornej, sSrodkowej i dolnej tworza rosnacy ciag geometryczny. Na srodkowej potce

stoja 24 ptyty. Oblicz, ile ptyt stoi na potce gornej, a ile ptyt stoi na potce dolne;.

Nr za- | Nr czyn- . . . Liczba
. L7 Etapy rozwiazania zadania .
dania nosci punktow

Wprowadzenie oznaczen wskazujacych, ze liczby
tworza ciag geometryczny,

np. x — liczba ptyt ustawionych na gornej potce, gdzie
4.1 x(24ixeN, 1p
24— liczba plyt ustawionych na srodkowej potce,

24. 24 liczba ptyt ustawionych na dolnej potce
X

Wykorzystanie sumy trzech wyrazéow ciagu geome-

4 trycznego i utozenie réwnania z niewiadoma x:

4.2 576 Ip

x+24+—=76 (%)
X
43 Przeksztalcenie rownania (*) do postaci |
() xt 504576 =0 (**) P

4.4 Rozwigzanie roéwnania (**):x, =16,x, =36 Ip
Zapisanie odpowiedzi zgodnie z warunkami zadania.

4.5 Na gornej potce jest 16 plyt, zas na dolnej potce jest Ip
ich 36.

Zadanie badajace znajomos¢ wiasnos$ci ciagu geometrycznego w kontekscie realnym.
Réwniez w tym zadaniu, duzy odsetek zdajacych (okoto30%) stosowal metode ,,prob i
btedéw” lub ,,na piechote”. Omawiajac z uczniami metody rozwiazania tego zadania
warto zwréci¢ uwage na fakt, ze w zalezno$ci od oznaczenia niewiadomych
i zastosowanych wzorow, otrzymuje si¢ réwnania o réznym stopniu trudnosci rozwia-
zywania. Zdajacy, ktory postuzyl si¢ wzorem na sumg trzech wyrazow ciagu stawat
przed problemem rozwiazania rGwnania trzeciego stopnia.

Ponizej zamieszczono ,.elegancka” wersj¢ rozwiazania tego zadania metoda ,,na
zdrowy rozum” zaproponowana przez jednego ze zdajacych:

Poniewaz ciag jest rosnacy, wigc g > 1. Plyt jest 76, a na srodkowej polce jest ich 24, wigc
g musi by¢ réwniez mniejsze od 2 — gdyby bylo wigksze, to na trzeciej potce byloby wigcej
niz 48 plyt, a na pierwszej musiatoby by¢ mniej niz 3, a to nie spelnia warunkéw zadania.
Poniewaz wyrazy ciagu sa liczbami naturalnymi, wigc iloraz ¢ jest utamkiem wymiernym z
przedziatu (l, 2) oraz licznik i mianownik tego utamka musza by¢ dzielnikami liczby 24.

24=2-2-2-3

Istnieja tylko dwa takie utamki, spetniajace powyzsze warunki:
3 4

q9, :Ea q, :g,

Teraz wystarczy sprawdzi¢, ze dla g, spelnione sa wszystkie warunki zadania.
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Zadanie 5. (4 pkt)

Sklep sprowadza z hurtowni kurtki ptacac po 100 zt za sztuke i sprzedaje $rednio 40
sztuk miesi¢cznie po 160 zt. Zaobserwowano, ze kazda kolejna obnizka ceny sprzeda-
zy kurtki o 1 zt zwigksza sprzedaz miesigczng o 1 sztuke. Jaka ceng kurtki powinien
ustali¢ sprzedawca, aby jego miesigczny zysk byt najwigkszy?

Nr Liczba
Nr czyn- . . .
zada- L. Etapy rozwiazania zadania punk-
. nos$ci ,
nia tow

Wprowadzenie oznaczen: np. x-liczba kolejnych
obnizek ceny jednej kurtki, (60 - x)— zysk ze sprze-

31 dazy jednej kurtki, Ip

(40 + x) - liczba sprzedanych kurtek

Okreslenie funkcji f opisujacej miesigczny zysk:
5 ) £(x)=(60-x)40+x) lub | 1p
f(x)=—x* +20x + 2400

Wyznaczenie warto$ci argumentux,, dla ktorej

53 funkcja przyjmuje najwigksza wartos¢: x,, =10 tp

54 Wyznaczenie szukanej ceny: 150 zt Ip

Kolejne zadania z kontekstem realnym. W intencji autora rozwiazujacy go abiturient
miatl wykaza¢ si¢ umiejetnoscia zbudowania modelu matematycznego opisujacego
przedstawiona w zadaniu sytuacj¢ oraz znajomoscia znajdowania najwigkszej wartosci
funkcji kwadratowej. Niestety sformutowanie zadania odstraszylo wielu zdajacych a
ci, ktorzy podjeli probg zmierzenia si¢ z tym problemem bardzo czgsto postgpowali
niezgodnie z oczekiwaniami autora np.:

plage MO0 o | || gpxedoje (pa |60\ kA0 stk |
! ! | { Bt |
aip e 100 .Ls" o-spredoyie ypd 488 o | | = f4] sthik [ [ ]
| |
14
I

(Tﬁ——*m‘—h‘u‘——"*c‘“x‘:fwm" ] =] |

AL ‘ =T (&L A0 b o |
[ L"?('.l{_" £ L/J )7,& Jﬂﬂ"& laYe o) L,(J ‘)FC: 47BN bO é&/J‘L{/@ WI:L
1! . | | / ‘ |d
il £;¢)</£ By AL ;'}U/auc u,(/, K,,f f’ 2G| | Ll
: < dotdichy i | | L
2 éfv '—f‘ﬁ*ﬂ-‘&-&b‘v&tﬁr‘* N ft’b‘r-étr—ﬁ ]pwufm e zd.“ |

’?"x xll

,%;wm Vslrse ke | e | | | | |
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Zdajacy otrzymywal za takie rozwiazanie petna pulg¢ punktow, ale nie mozna za po-
moca tego zadania postawi¢ diagnozy znajomos$ci wlasnosci funkcji kwadratowej co

bylo zamiarem autora.

Warto przeanalizowaé rowniez sposob rozwiazania, ktérego pomyst zaprezentowat

jeden ze zdajacych:
Zysk sprzedawcy opisuje iloczyn (60 — n) . (40 + n), gdzie n - liczba obnizek.

Iloczyn taki przyjmuje najwigksza wartos¢ wtedy i tylko wtedy, gdy czynniki

sa rowne (takie zadania rozwiazuje si¢ czgsto badajac np. jakie wymiary po-

winien mie¢ prostokat o danym obwodzie by jego pole bylo najwigksze).

Mamy wigc rownanie:

60 —n =40+ n 1rozwigzanie w jednej linijce:

n =10 = cena kurtki powinna wynosi¢ 150 zt.

Zadanie 6. (6 pkt)
Dane sa zbiory liczb rzeczywistych:
A:{x:|x+2|<3}
B={r:(2x-1) <8x" —13x> +16x +3]

Zapisz w postaci przedziatow liczbowych zbiory 4, B, AnB oraz B— 4.

Nrza- | Nr czyn- Etapy rozwiazania zadania Liczb,a
dania nosci punktow
Rozwiazanie nieréwnosci: |x + 2| (31 wyznaczenie
6.1 zbioru 4 ' . 2p
(w tym 1 p. za metodg oraz 1 p. za obliczenia):
A=(-5]1)
Rozwiazanie nierownosci :
(2x—1)<8x° —13x” + 6x +3
6 6.2 1 wyznaczenie zbioru B: B = <— 2;2> 2p
(w tym 1 p. za doprowadzenie nierdwnosci do postaci
x” <4 oraz 1 p. za rozwiazanie otrzymanej nierow-
no$ci kwadratowe;j
6.3 Wyznaczenie zbioru ANB: ANB = <— 2;1) 1p
6.4 Wyznaczenie zbioru B—A: B— A= < 1;2> lp

To zadanie jest kolejnym, wyraznym uklonem w kierunku egzaminu dojrzatosci. Za-
dania tego typu wielokrotnie na ,,starej maturze” si¢ pojawiaty. Pomimo to zadanie
okazalo si¢ dla wielu zdajacych trudne. Powodem wydaje si¢ zaleznos$¢ polecen. Wy-
starczy, ze zdajacy nie potrafit wyznaczy¢ zbioru 4 - wtedy nie miat mozliwo$ci wy-
kaza¢ si¢ umiejgtnoscia wykonywania dziatan na przedziatach liczbowych.
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Zadanie 7. (5 pkt)

W ponizszej tabeli przedstawiono wyniki sondazu przeprowadzonego w grupie
uczniéw, dotyczacego czasu przeznaczanego dziennie na przygotowanie zadan domo-

wych.
Czas
(w godzinach) ! 2 3 4
Liczba 5 10 15 10
uczniow

a) Naszkicuj diagram shupkowy ilustrujacy

wyniki tego sondazu.

b) Oblicz $rednia liczbe godzin, jaka

uczniowie przeznaczaja dziennie na
przygotowanie zadan domowych.

Oblicz wariancj¢ 1 odchylenie
standardowe  czasu  przeznaczonego
dziennie na przygotowanie zadan
domowych. Wynik podaj z doktadnoscia
do 0,01.

Nrza- | Nr czyn- Etapy rozwiazania zadania Liczba
dania nosci Py % punktow
Naszkicowanie diagramu:
71 | i+ 1p
7 ;
. C
1 ézas w godzinach | '
7.2 Obliczenie $redniej liczby godzin: 2,75 lp
73 Obliczenie wariancji (w tym 1 p. za metodg oraz 1 p. )
' za obliczenia): 0,94 P
7.4 Obliczenie odchylenia standardowego: 0,97 1p
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Statystyka matematyczna na stale ,,zadomowita” si¢ w programach nauczania
w szkolach ponadgimnazjalnych. Zestaw egzaminacyjny przygotowywany byl zanim
Dyrektor Komisji Centralnej ogtosit zestaw pomocy, z ktérych zdajacy moze korzystac
w trakcie egzaminu. Nie znana wigc byla rowniez lista wzoréw dostepnych zdajacemu.
Stad w zestawie zadanie badajace znajomos$¢ podstawowych statystyk. Wydaje sig, ze
bardziej celowe byloby przygotowanie zadania sprawdzajacego umiejgtnos¢ wniosko-
wania statystycznego, a nie terminologii. Zadanie okazalo si¢ umiarkowanie trudne dla
zdajacych. Wigkszo$¢ bledow to bledy rachunkowe, lub bledy wynikajace
z niezrozumienia poj¢¢ statystycznych. Zdajacy nie potrafia oceni¢ sensownosci otrzy-
manego wyniku. W wielu pracach $rednia liczba godzin, jaka uczniowie przeznaczaja

dziennie na przygotowanie zadan domowych zostala wyznaczona btgdnie np. % godzi-

ny, albo 6 godzin i taki wynik nie wzbudzil refleksji zdajacego.

Zadanie 8. (6 pkt)

Z kawalka materiatu o ksztalcie i wymiarach czworokata
ABCD (patrz na rysunek obok) wycigto okragla serwetke
o promieniu 3 dm. Oblicz, ile procent calego materiatu
stanowi jego niewykorzystana cze¢s¢. Wynik podaj

z doktadnoscia do 0,01 procenta.

Nr za- | Nr czyn- . . . Liczba
. L Etapy rozwiazania zadania .
dania nosci punktow

Wykorzystanie warunku dla czworokata opisanego
na okrggu (w tym 1 p. za metodg oraz 1 p. za obli-
czenia): 2p
|4B|+|DC|=16,3 dm,

8.2 Obliczenie pola S ., czworokata: S ., =48,9 dm’ Ip

- Obliczenie pola S, kota: S, =97 ~ 28,27dm’ lub |
7| s, ~28,26dm P

%4 Obliczenie pola S niewykorzystanej cz¢$ci materia- .
T S, ~20,63dm* lub S, ~ 20,64dm’ P
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Obliczenie ile procent S ,,., stanowi S, z doktadno-

Scig do 0,01: 5, -100% = 42,19% lub
8.5 S sscp Ip

5 -100% =~ 42,21%

ABCD

Zadanie niezbyt szczesliwie zredagowane. ,,Pseudopraktyczna” tre$¢ zaciemnia tylko
problem, a odwotanie w tresci zadania do ksztattu 1 wymiarow czworokata przedsta-
wionego na rysunku budzi biedne intuicje. Kompilacja zadania geometrycznego
z obliczeniami procentowymi i przyblizeniami powoduje, ze podobnie jak w zadaniu
szostym trudno wnioskowac¢ o umiejetnosciach zdajacego.

Zadanie 9. (6 pkt)

Rodzenstwo w wieku 8 i 10 lat otrzymato razem w spadku 84100 zt. Kwotg te ztozo-
no w banku, ktéry stosuje kapitalizacj¢ roczna przy rocznej stopie procentowej 5%.
Kazde z dzieci otrzyma swoja cze$¢ spadku z chwila osiagniecia wieku 21 lat. Zycze-
niem spadkodawcy byto takie podzielenie kwoty spadku, aby w przysztosci obie wypta-
cone czesci spadku zaokraglone do 1 zt byly rowne. Jak nalezy podzieli¢ kwote 84100
zt migdzy rodzenstwo? Zapisz wszystkie wykonywane obliczenia.

Nrza- | Nr czyn- Etapy rozwiazania zadania Liczba
dania nosci Py & punktéw
Wprowadzenie oznaczen dla obu czg$ci spadku i za-
9.1 pisanie zalezno$¢ migdzy nimi: np.: x — kwota wpta- i
: cona dla o$mioletniego dziecka, y — kwota wptacona p
dla dziesigcioletniego dziecka, x + y = 84100
9.2 Za stosowanie w obliczeniach procentu sktadanego lp
x+y=284100
9.3 Ulozenie uktadu rownan: 1Y? 1Y lp
X l+—| =y 1+—
9 20 20
Przeksztatcenie uktadu réwnan do postaci:
x+y=284100
9.4 1) lp
x1l+—| =
( 20j g
Rozwiazanie uktadu rownan i sformutowanie odpo-
9.5 wiedzi (w tym 1 p. za metodg oraz 1 p. za poprawne 2p
obliczenia): x = 40000 z, y = 44100 zt

Zadanie porusza ciekawy problem bankow 1 lokat. To sensowny, realny kontekst
skomplikowanych obliczen. Wada zadania jest niestety niezbyt precyzyjnie opisany
problem. Zadanie okazato si¢ trudne dla zdajacych. Prawdopodobnie przyczynami tego
faktu sa zawito$¢ sformutowania (kluczowa dla rozwiazania informacja zapisana jest na
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zakonczenie zadania) oraz trudno$ci rachunkowe (przy braku wprawy w rozwigzywaniu
roéwnan tego typu).

Warto zauwazy¢, ze pieniadze rodzenstwa bgda przez 11 lat tak samo oprocentowa-
ne. Rdéznica kwot, ktdre maja otrzymac¢ wynika z oprocentowania pieniedzy przez okres
2 lat. Wystarczy wigc odpowiedzie¢ na pytanie — jak podzieli¢ spadek, aby jego czg$¢
oprocentowana przez 2 lata byta rowna czgsci spadku nieoprocentowanej przez taki
okres.

2
x(l-i—Lj =84100—x.
20

Kilkunastu zdajacych zauwazylo t¢ prawidlowos¢ i1 nie potrzebowalo korzysta¢ z
procentu sktadanego.

Zadanie 10. (7 pkt)

W ostrostupie czworokatnym prawidlowym wysokosci przeciwlegtych §cian bocznych
poprowadzone z wierzchotka ostrostupa maja dtugosci % 1 tworza kat o mierze 2« .
Oblicz objgtos¢ tego ostrostupa.

Nr - Nr czyn- Etapy rozwiazania zadania Liczba
zadania | noS$ci Py % punktéw

Sporzadzenie rysunku .
wraz z oznaczeniami lub
wprowadzenie doktadnie )
opisanych oznaczen,

10.1  |np. |WK|=|WL|=h, / 1p
V- objetos¢ ostrostupa _ |
ABCDW, N> v
P, - pole podstawy A %
ostrostupa ABCDW
Zaznaczenie na rysunku wlasciwego przekroju i wila-

102 |0 Ip

10 sciwego kata
103 Wykorzystanie wlasnosci, ze trojkat WKL jest rOwno- 1
' ramienny i wysoko$¢ WO jest wysoko$cia ostrostupa. P

10.4 |Obliczenie |W0|ZAWOL : |W0| = hcosa 1p

10.5 Obliczenie|AB| : |AB| =2hsina lp
Obliczenie pola podstawy ostrostupa:
P, =4h’sin’

10.6 | Obliczenie objetosci ostrostupa: 2p
V= §h3 sinacosa lub V = §h3 sin2asina

Z trygonometrig uczniowie spotykaja si¢ po raz pierwszy w liceum. Stad zadania
szczegOlnie te, ktore sa przygotowywane dla poziomu podstawowego, powinny
uwzglednia¢ ten fakt. Powyzsze zadanie z klasycznej stereometrii wyraznie uwzglednia
to uwarunkowanie. Jest przyjazne i proste w sformutowaniu, bada te umiejetnosci, ktore
zatozyl autor arkusza. To, ze jego tatwos$¢ nie jest wyzsza, spowodowato zapewne
umieszczenie go na koncu arkusza — wielu zdajacych do niego nie dotarto.
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W arkuszach egzaminacyjnych pojawialy si¢ tez inne rozwiazania np.:
Zdajacy korzysta z twierdzenia cosinuséw 1 oblicza pole podstawy:

a’=h>+h>=2h-h-cos2a = P =h>(2—-2cos2a)=> a=h2—2cos2a

a nastgpnie korzysta z twierdzenia Pitagorasa 1 oblicza wysokos$¢ ostrostupa:

2 J—
H>=h* —h (2 icos2a):>H =§\/2+20052a

1 oblicza objetos¢ ostrostupa

3

V :%hz(Z—200s2a)-§\/2+2cos2a =4 =%(2—2cos2a)\/2+200s2a

Tak rozwiazywali zadanie ci zdajacy, ktorzy zrozumieli polecenie jako konieczno$¢
zapisania wyniku jako funkcji zmiennych % i 2e .

2. Poziom rozszerzony
Zadanie 11. (3 pkt)

Wyznacz dziedzing funkcji f (x) =log . , (x3 +4x* —x— 4) 1 zapisz ja w postaci sumy

przedziatow liczbowych.

Nr Nr o , Liczba
zada- , . Etapy rozwiazania zadania ,
nia czynnoSci punktoéw
Wyznaczenie zbioru argumentow, dla ktérych licz-
11.1 ba logarytmowana jest dodatnia: 1p
xe(-4-1)u(l;+mo)
Wyznaczenie zbioru argumentéw, dla ktérych pod-
11 11.2 stawa logarytmu jest dodatnia 1 rdézna od 1: 1
. p
xe (—oo;—z)u(—z;—ﬁ)u(ﬁ;z)u(z;m)
Wyznaczenie dziedziny funkcji:
11.3 xe(—4;—2)u(—2;—x/§)u(«/§;2)u(2;+oo) Ip

Typowe zadanie dla egzaminu dojrzatosci. W zasadzie bada umiejetnos$¢ rozwiazywa-
nia nieréwnosci wielomianowych. Zadanie byto umiarkowanie trudne. Odstraszajaca
dla zdajacych mogta by¢ posta¢ funkcji (to nie jest funkcja logarytmiczna!) i tylko
3 punkty do uzyskania za bezbtedne wyznaczenie koniunkcji trzech warunkow.

Zadanie 12. (4 pkt)

Dana jest funkcja: f(x) =cosx—+/3sinx, xeR
Naszkicuj wykres funkcji f-
Rozwiaz rownanie: f(x)=1
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2
1
x
>
-2 _ 3 - _r 0 " " 3_“' am
2 2 2 2
-1
-2
Nr zada- Nr Etapy rozwiazania zadania Liczba
nia czynnosci Py % punktow
Przeksztatcenie wzoru funkcji, np. do postaci:
f21 f(x)=2005(x+%] I'p
Naszkicowanie wykresu funkcji
Rozwigzanie ré6wnania (po 1 pkt za metode i
rozwigzanie):
12.3 2p

x=2kr v x= —§n+2kﬂ,gdziekeC

Zadanie kontrowersyjne zaréwno co do formy, jak i co do tresci. Podstawa progra-
mowa moOwi o prostych tozsamos$ciach trygonometrycznych. Czy ta, z ktorej nalezy
korzysta¢ (kosinus sumy) jest prosta? Zadanie okazalo si¢ bardzo trudne. By¢ moze
warto takie zadania rozwiazywac na lekcjach - jest wiele mozliwych rozwiazan, a znana
w dydaktyce matematyki zasada brzmi: lepiej rozwiaza¢ jedno zadanie dziesigcioma
metodami niz dziesie¢ réznych zadan. W trakcie egzaminu, rezim czasowy i brak do-
swiadczenia w rozwiazywaniu podobnych probleméw, wielu zdajacym uniemozliwity
rozwiazanie tego zadania.

Typowe byly nieudolne proby wykonania wykresu jak ilustruje rysunek ponize;.
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Zadanie 13. (4 pkt)

Rzucamy n razy dwiema symetrycznymi sze§ciennymi kostkami do gry. Oblicz, dla
jakich n prawdopodobienstwo otrzymania co najmniej raz tej samej liczby oczek na

obu kostkach jest mniejsze od

296
Nr za- Nr Etapy rozwiazania zadania Liczba
. zZwiaz z
dania czynno$ci Py Tozwia punktow
Obliczenie  prawdopodobienstwa  otrzymania
w jednym rzucie tej samej liczby oczek na obu
13.1 1 Ip
kostkach: p =—
6
Wykorzystanie schematu Bernoulliego i okresle-
ie: N, k:
132 | M€ f’q’ e 1p
=—, g=—, N=n, k 21
P~ 17%
13 Obliczenie prawdopodobiefistwa otrzymania w n
rzutach co najmniej raz tej samej liczby oczek na
obu kostkach:
133 0 n n 1 p
nyl 5 5
Plk>21)=1-P(0)=1- —| = =1-|=
texi-1-n0--[ [ () ()
Rozwiazanie nierownosci wyktadniczej
134 i sformutowanie odpowiedzi: n € {1, 2, 3} Ip

Zadanie 13 jest klasyczne. Jezeli zdajacy rozwiazywal zadania, w ktorych wykorzy-
stuje si¢ schemat Bernoullego, nie mial klopotéw z jego rozwiazaniem. Klasyczne sfor-
mutowanie 1 jasne oczekiwania wobec zdajacego to zalety tego zadania. Obliczona ta-
twos¢ zadania (zadanie okazato si¢ trudne) pozwala sformutowaé hipoteze, ze zadania
typowe wcale nie sa dla zdajacych proste do rozwiazania.
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Zadanie 14. (5 pkt)

1+4+7+...+(3n-2)

Oblicz: |4
limy 5o 0.
Nr zada- Nr . . . Liczba
. . Etapy rozwiazania zadania .
nia czynnosci punktow
Wyznaczenie: a,,r,S, jeslia, =3n-2 (wtym 1 p.
141 za metodg oraz 1 p. za obliczenia): 2p
: 2
4 =1r=38 ="
2
14 Wyznaczenie: b,,r',S", jeSlib, =2n+3 (wtym 1 p.
14.2 za metodg oraz 1 p. za obliczenia): 2p
b =5,r'=2,8" =n"+4n
14.3 Obliczenie granicy:% Ip

Kolejne, typowe dla egzaminu dojrzatosci w starej formie zadanie. Sprawdzane sa
dwie umiejgtnosci: obliczanie sumy ciagu arytmetycznego i obliczanie granic funkcji
wymiernych. Niestety zaleznos¢ polecen uniemozliwiata wykazanie si¢ zdajacym druga
z tych umiejgtnosci w przypadku gdy nie umieli przeksztatci¢ wyrazen w liczniku
1 mianowniku.

Bardzo czgsto zdajacy przedstawiali ponizsze, bledne rozwiazanie (niewtasciwe za-
stosowanie znanego schematu):

147, 2
1+4+7+...+3n—2_ . n+n+n+‘“+ n

54749 2n+3 1w 5 3
oS5+ T74+9+ .. +2n+3 o

24+

n n n n

3
2

Zadanie 15. (4 pkt)

W dowolnym trojkacie ABC punkty M i N sa odpowiednio §rodkami bokow AC 1 BC
(Rys. 1).

Rys. 1

C

A F

Zapoznaj si¢ uwaznie z nast¢pujacym rozumowaniem
Korzystajac z wtasnosci wektoréw 1 dziatan na wektorach, zapisujemy rownosci:
MN = MA+ AB + BN (1)

oraz
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MN =MC +CN (2)
Po dodaniu rownosci (1) 1 (2) stronami otrzymujemy:

—_—  — — —s —

—_— — — — —

2~M—N=6+A—B+6

MN =

—_—

1
~.AB
2

Wykorzystujac wtasnosci iloczynu wektora przez liczbg, ostatnia rowno$¢ mozna
zinterpretowac nastgpujaco:

odcinek laczacy srodki dwoch bokow dowolnego trojkata jest rownolegly do trze-
ciego

boku tego trojkata, zas jego dlugos¢ jest rowna polowie dlugosci tego boku.
Przeprowadzajac analogiczne rozumowanie, ustal zwiazek pomigdzy wektorem MN

oraz wektorami AB i DC , wiedzac, ze czworokat ABCD jest dowolnym trapezem,

za$ punkty
M 1 N sa odpowiednio srodkami ramion AD i BC tego trapezu (Rys. 2).

o [
Rys. 2
/ N
A 3

Podaj interpretacje otrzymanego wyniku.

Nr zada- Nr . . . Liczba
. . Etapy rozwiazania zadania .
nia czynnos$ci punktow
_>

Zapisanie wektora MN jako sumy odpowiednich
wektorow:
15.1 - = > o Ip
MN = MA+ AB+ BN (1)
- o o> >
5 MN = MD+DC+CN  (2)
15.2 Dodanie rownosci (1) 1 (2) stronami lp
Przeksztalcenie wyniku do prostej postaci:
- > -
153 MN:%-(AB+DCJ tp
15.4 Zinterpretowanie otrzymanego wyniku 1p
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W zadaniu 15 zaprezentowano zadanie o sformulowaniu charakterystycznym dla
»INowej matury”. Abiturient ma uwaznie ize zrozumieniem przeczyta¢ krotki tekst,
w ktérym zaprezentowano sposdb rozwiazywania pewnego typu zadan. Nastgpnie sto-
sujac przedstawiona metodg, powinien rozwigza¢ kolejne zadanie. Przedstawiony
schemat niestety cho¢ ciekawy, jest mato oryginalny (opisany w niektorych podreczni-
kach), stad zdajacy zostali postawieni w sytuacji nie jednakowych szans. Problemem
dla zdajacych byt takze bardzo dlugi tekst. Standard, ktorego opanowanie badane jest w
zadaniu 15 byl szczeg6lnie eksponowany w Informatorze, w arkuszach do probnej ma-
tury oraz w wydawnictwach przygotowanych z mysla o uczniach majacych zdawac
»Nowa matur¢”. Mozna sadzi¢, ze zabiegi te zaowocowaly w lepszym przygotowaniu
uczniow do rozwigzywania tego typu probleméw co potwierdza wysoka tatwos¢ tego
zadania (najwyzsza w calym arkuszu).

Zadanie 16. (5 pkt)
Szescian o krawedzi dlugosci a przecigto ptaszczyzna przechodzaca przez przekatna

podstawy 1 nachylona do ptaszczyzny podstawy pod katem % Sporzadz odpowiedni

rysunek. Oblicz pole otrzymanego przekroju.

Nr zada- Nr . ) . Liczba
. L Etapy rozwiazania zadania ,
nia czynnosci punktow

Sporzadzenie
rysunku wraz
Z oznaczeniami
16.1 1 zaznaczenie kata 2p
nachylenia:
16 Obliczenie dlugosci wysokosci 4 trapezu:
162 |, _ 23 1p
3
Obliczenie dlugosci krotszej podstawy b tra-
16.3 3v2-243k 1p
pezu: b =
3
2
16.4 Obliczenie pola S trapezu: S = 2 \/33 ! Ip

Kolejne, klasyczne zadanie egzaminacyjne. Najczestszym btedem byto zle zinterpre-
towanie tre$ci zadania. Cz¢$¢ zdajacych jako przekrdj rozwazata trojkat, czym znacznie
upraszczata rozwigzanie. Problem mieli tez uczniowie bardzo dobrzy. Czy nalezy uza-
sadnia¢, ze przekroj jest trapezem? Zdajacy nie zna schematu oceniania. Ci, ktorzy
przystapili do uzasadniania, poswigcili duzo czasu na praceg, ktora nie byta oceniana.
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Zadanie 17. (7 pkt)

Wykaz, bez uzycia kalkulatora i tablic, ze 3\/5\5 +7— 3\/5\5 —7 jest liczba caltkowita.

Nr zada- Nr . . . Liczba
. L Etapy rozwiazania zadania .
nia czynnosci punktow

Wprowadzenie oznaczen: np.

x:\3/5x/5+7, y= \3/5\/5—7, a=x-y

7.1 b a=35v2+7 =352 -7 i Ip
& =(%/5\/§+7—#5\/5—7)3

Skorzystanie z tozsamo$ci (sze$cian sumy):

172
(x=y) =x" =y =3xp(x-y)

Wykorzystanie tozsamosci i oznaczen do uzy-
17.3 skania rOwnania z niewiadoma a (w tym 1 p. za 2p

17 metode oraz 1 p. za obliczenia): a’ =14—3a (*)

Wyznaczenie catkowitego pierwiastka rownania

174 1 aza 1p

Zapisanie rownania (*) w postaci iloczynowej:
(a-2)(a’+2a+7)=0

lub stwierdzenie, ze rownanie (*) ma jeden
pierwiastek

17.5

Wykazanie, ze 3\/5\/5 +7— 3\/5\/5 —7 jest liczba
17.6 catkowita — sprawdzenie warunku A0 1 uzasad-
nienie, ze a = 2 jest jedynym rzeczywistym
pierwiastkiem rOwnania (*).

lp

To typowe zadanie konkursowe. Zdecydowanie najtrudniejsze w zestawie. W zamysle
autora arkusza mialo réznicowa¢ zdajacych. I réznicowalo. Tylko co wiemy o tych
zdajacych, ktorzy to zadanie rozwiazali? Tyle, ze wcze$niej spotkali si¢ z takim zada-
niem. Nie wymaga szczegdlnej wiedzy ani umiejgtnosci, a tylko szczgscia.

Zadanie 18. (8 pkt)
Pary liczb (x, y) spetniajace uktad rownan:
—4x* 4+ 7 +2y+1=0
{ ~x+y+4=0
sa wspotrzednymi wierzchotkow czworokata wypukiego ABCD.
a) Wyznacz wspotrzedne punktow: 4, B, C, D.
b) Wykaz, ze czworokat ABCD jest trapezem rOwnoramiennym.
¢) Wyznacz rownanie okrggu opisanego na czworokacie ABCD.
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Nr zada- Nr . . . Liczba
. L Etapy rozwiazania zadania .
nia czynnosci punktéw

131 Doprowadzenie uktadu do rownania jednej zmien- )
) nej i rozwigzanie P
Wyznaczenie wspotrzednych wierzchotkow czwo-
18.2 rokata: Ip
A=(1:-3),B=(1;-3),C=3:5),D=(3;5)
183 Uzasadnienie ze czworokat ABCD jest trapezem 1
' roéwnoramiennym, np. AB || CD oraz | AD | =| BC| P
18.4 Wyznaczenie rownania symetralnej odcinka BC: 1
18 - x+4y—-6=0 p
Wyznaczenie wspotrzednych $rodka okrg-
3
185 | o0 0= (0;_j Ip
2
18.6 Obliczenie dlugosci promienia okregu: r» = @ Ip
3\ 85
18.7 | Zapisanie rownania okregu: x” + ( y- EJ = 1p

4

Zadanie z geometrii analitycznej, kiedys$ eksponowanego dziatu, w dzisiejszych pro-
gramach traktowana ,,przy okazji”. Zalezno$¢ polecen 1 niejasno$¢ w sytuacji, gdy zda-
jacy odczytywal rozwiazania z rysunku, powodowaly, ze zadanie trudno si¢ ocenialo.
Z braku miejsca rozwiazujacy zadania robili spore ,,przeskoki” myslowe.
Ponizej przedstawiono autentyczne, typowe rozwiazanie zdajacego:

=

FRCD. fort
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Zadanie 19. (10 pkt)

. , . 1
Dane jest rownanie: x° + (m —5)x +m* +m + e 0.

Zbadaj, dla jakich warto$ci parametru m stosunek sumy pierwiastkow rzeczywistych
réwnania do ich iloczynu przyjmuje warto§¢ najmniejsza. Wyznacz tg¢ wartosc.

Nr Nr C _ i sadani Liczba
zadania | czynnokci tapy rozwiazania zadania punkt6w
Okreslenie warunkéw istnienia rzeczywistych
19.1 pierwiastkéw rownania: A>0 dlam e <— 6;§> I'p
Okreslenie wzoru funkcji m— f(m)= AL
X1 Xy
19.2 —m+5 1
f(m)= v P
m+—
"y
Okres$lenie dziedziny funkcji f:
19.3 me —6;—1 U _l;ﬂ Ip
2 23
19.4 Zastosowanie wzoru na pochodna ilorazu l1p
19.5 Obliczenie pochodnej funkcji f Ip
Okreslenie miejsca zerowego pochodnej funkcji
19 196 15 -10l 1p
2
: . L . . (4
Obliczenie wartosci /(- 6)i f (5] :
19.7 2p
4 4) 12
—6)=—, f|=|=—=
/(=) 11 f(3j 11
Zbadanie znaku pochodnej funkc;ji:
f'(m))0dlame (—6 : —l] ,
19.8 2 lp
1 4
'm)KO0dlame| ——;—
S (m)X ( : J
Uzasadnienie, ze f (— 6) = T jest najmniejsza
19.9 . . . 1
wartoscia funkcji (m = % lezy poza przedzia- P
fem okre§lonosci).

Kolejne zadanie ,,skrojone” na stara maturg. Niestety autor zapomnial, ze zdajacy
egzamin dojrzatosci na rozwiazanie jednego zadania mégt poswigci¢ ponad 1,5 godzi-
ny. W zamierzeniu zadanie mialo bada¢ wiele r6znych umiejetnosci. Zdajacy powinien

umied:

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Krakowie

36



e stosowac wzory Viete’a

e wyznacza¢ dziedzing funkcji wymiernej

e oblicza¢ pochodne wielomianow i funkcji wymiernych

e stosowac pochodna do rozwiazywania zadan optymalizacyjnych

Oprocz zalezno$ci polecen, na zdajacego, szczegodlnie tego wnikliwego, czekaty pu-
fapki zwiazane z tym, ze oba miejsca zerowe badanej pochodnej nie naleza do dziedzi-
ny, nalezy wigc bada¢ wartosci na krancach dziedziny, wtedy jednak dane réwnanie ma
jeden pierwiastek itd. Prawdopodobnie te problemy spowodowaly, ze zadanie, pomimo
klasycznej tresci 1 typowego algorytmu rozwigzywania okazato sig trudne.

IV. Podsumowanie

Poziom merytoryczny odpowiedzi ucznidow byt bardzo zréznicowany. Szczegdlnie
w arkuszu na poziomie podstawowym zdecydowana wigkszo$¢ to rozwigzania popraw-
ne, cho¢ niekoniecznie zgodne z oczekiwaniami autoréw zadan. Zaznaczy¢ nalezy, ze
arkusz na poziomie podstawowym rozwiazywali wszyscy zdajacy (w tej liczbie 1 ci,
ktérzy wybrali poziom rozszerzony). W rozwiazaniach obok rozwiazan pelnych, prze-
myslanych, §wiadczacych o wiedzy i1 umiejgtnosci samodzielnego myslenia zdarzaty si¢
odpowiedzi bledne, o nieznajomosci danego problemu. Procedura egzaminu matural-
nego nie przewiduje restrykcji wobec zdajacych, ktorzy przystgpowali ,,frywolnie” do
cze$ci rozszerzonej egzaminu maturalnego. Spowodowato to sytuacje, ze na rozwiazy-
wanie zadan z arkusza na poziomie rozszerzonym decydowali si¢ nie tylko uczniowie
rzetelnie przygotowujacy si¢ do tego poziomu egzaminu. Stad bardzo duze zréznicowa-
nie w poziomie ocenianych prac.

Zadania byly zréznicowane pod wzgledem stopnia trudnosci, od tatwych w arkuszu
na poziomie podstawowym do bardzo trudnych w arkuszu na poziomie rozszerzonym.
Arkusz zarowno na poziomie podstawowym, jak i rozszerzonym ma wysoka rzetelnos¢
(wspolczynnik Alpha Cronbacha odpowiednio0,94 i1 0,93). Ciekawe moze by¢ spostrze-
zenie, ze duza grupa zdajacych otrzymata maksymalna liczbg punktéw za rozwigzanie
zadan w Arkuszu I. Uprawniony jest wniosek, ze tyle wlasnie punktow uzyskiwali
gléwnie ci uczniowie, ktorzy decydowali si¢ zdawac egzamin na poziomie rozszerzo-
nym i uzyskali na tym poziomie wysokie wyniki.

Skoszarowany system oceniania skutkowal duza poréwnywalno$cia oceny poszcze-
gblnych egzaminatoréow. Btedy popelniane podczas oceniania prac (gtéwnie techniczne
— poprawione w trakcie weryfikacji kart) byty spowodowane zbyt krotkim czasem prze-
znaczonym na ocenienie wszystkich prac. W przysztosci nalezy rozwazy¢ mozliwos¢
wydluzenia czasu oceniania prac przez egzaminatorow.

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Krakowie

37



	Etapy rozwiązania zadania
	Etapy rozwiązania zadania
	Etapy rozwiązania zadania
	Etapy rozwiązania zadania
	Etapy rozwiązania zadania
	Etapy rozwiązania zadania
	Etapy rozwiązania zadania
	Etapy rozwiązania zadania
	Etapy rozwiązania zadania

